

Redacția

și

Administrația

Cluj Reg. Maria 14
TELEFON 124

Anunțurile se primesc după tarif.

Librăria Anca
Cluj, Piața Unirii 32.

CLUJUL

ROMANESC

Abonament:

Pe un an Lei 160.—
Pe 1/2 an „ 80.—
Pe 1/4 an „ 40.—Pentru Străinătate:
Pe un an Lei 320.—
Pe 1/2 an „ 160.—
Pe 1/4 an „ 80.—Pentru America
Pe un an 2 dolariManuscrisele
nu se înapoiază.

Director-Proprietar: Alexandru Anca.

ZIAR INDEPENDENT

Un exemplar 3 Lei.

Cultul eroilor

Alaltăeri, românismul întregit, a prăznuit ziua eroilor, ce au căzut pe frontul de luptă, în războiul mondial.

Carlyle, marele istoric-filozof al Englezilor, a eternizat în cadrele unei lucrări de mare valoare istorică și estetică, grandoarea personalității eroului.

În concepția lui Carlyle fapta eroului înseamnă nuanțarea în proporții sublime a momentului istoric. Acest moment istoric este chiar un produs direct și obiectiv al eroului. Căci eroul are prin înaltele sale facultăți fizice și psihologice, tăria de a crea în cadrele istoriei umane.

Carlyle consideră pe erou ca o intrupare superioară, care are marea misiune de a crea valori de eroism armat, de cugetare filozofică, sau de realizări mistice. De aceea Carlyle privește pe erou în mod *individual*. În concepția lui Carlyle eroul este o *individualitate*, care dăruie și creiază. Această *individualitate*, însă, iese din cadrul comun prin forța facultăților sale. Deși intrupare omească eroul este ceea ce Nietzsche numea: *supraom*. Și prin vigoarea resorturilor vitale ale supra-omului erou, se creiază acele mari și covârșitoare momente istorice, ce trec ca pildă prosterității.

* * *

Carlyle, am amintit, că lua în considerare pe erou în mod *individual*. El vedea erou pe Napoleon, pe Shakespeare privit în latura creației beletristice, pe Budha considerat ca creator de religie, pe Isus.

Societatea contemporană nouă, a adus, însă, altă concepție despre „erou”. Din individualitate, eroul a trecut în cadrul generalității. Și pentru individualizarea eroului anonim de astăzi, s'a creat „eroul necunoscut”.

Pentru omul zilelor noastre, este considerat erou în adevărata accepție a cuvântului, orice umil soldat ce s'a înfrățit cu pământul în războiul de eliberarea românismului subjugat.

Căci realizarea victoriei a fost fapta *anonimului*. Și noi ne-am plecat genunchii în fața tuturor, celor ce s'au sacrificat pe altarul patriei.

Morții noștri, morții noștri sfinți, sunt pentru generațiile ce vor urma pilda sacrificiului.

Ei s'au înfrățit cu pământul acestei țări, dintr'o pornire instinctivă de apărare a naționalității noastre. Ei au căzut pe câmpul dela Mărăști, Mărășești și Oituz, dintr'un spirit de abnegație altruistă.

Ei au murit pentru noi.

De aceea, oridecâte ori prăznuim ziua eroilor, să avem în

minte noțiunea patriotismului adevărat, care țintește la susținerea românismului ca entitate etnică.

Să avem în minte pilda sacrificiului pentru cauza obștei. Să avem în minte pilda acestui sacrificiu, ca pe o apotează a altruismului.

* * *

Și în fața zilei, când prăznuim amintirea eroilor, gândul trebuie să ne poarte către acei, ce au rămas depe urma lor.

Să ne gândim la miile de orfani și văduve de război, cari se zbat amarnic în ghiarele sărăciei și a lipsurilor de tot soiul. Către nevinovatele odrasle ale celor sacrificați pentru patrie să

se îndrepteze întreaga atenție a carității publice.

Să se înființeze orfelinate multe și case, în care orfanii să primească instrucția cuvenită, după aptitudinile lor caracteristice. Să se mărească pensiile văduvelor de război, ca pe viitor să poată face față scumpetei colosale ce ne bântue.

Căci orfanii rămași pe drumuri, nu așteaptă protecțiune decât dela noi dela toți. Nu numai statul, dar toți cetățenii conștienți au datoria să sară în ajutorul odraslelor, acelor ce-au realizat prin sacrificiul sângelui lor, unitatea noastră națională.

Marin Dragnea.

Spre o concentrare opoziționistă

Ziarele politice din București, aduc știri îmbucurătoare, în ce privește stabilirea unui front opoziționist puternic.

Astfel, adversitățile dintre partidul național și țărănist, au intrat pe panta dizolvării. Presa ambelor partide a început a fi mai conciliantă, mai îngăduitoare în darea epitetelor. Și chiar animozitățile personale, au început a se topi.

Toate aceste fapte nu pot decât să bucure pe acel ce se gândește la succesiunea actualului guvern. Căci, ne trebuie un viitor guvern tare, care să știe duce cârma țării.

Guvernul dorit de întreaga suflare românească, nu poate, ieși, decât dintr'o unire a tuturor partidelor de opoziție.

Că, există o formație opoziționistă, care se ține ceva mai departe de năzuință spre unire, acesta e fapt sta-

bilit. Totuși, noi știm, că această formație tinde la luarea succesiunii. Că acest calcul se va traduce în fapt, e chestiune de viitor.

Dacă această formație opoziționistă va continua s'o ia mai departe spre stânga atunci când interesele țării cer ca toate grupările să se uniască, nu știm.

Ceeace știm, însă, este faptul necesității unirii tuturor partidelor de opoziție. Căci, forțele unite ale opoziției, sunt chezașia unei viitoare guvernări, care să scoată țara din impasul actual.

De aceea, ne bucurăm de apropierea dintre partidul naționalist și țărănesc, apropiere ce aduce după sine strângerea rândurilor opoziționiste. Cu atât mai mult, că unirea rândurilor opoziționiste, poate da naștere în viitor, unui partid politic mare, democratic și cinstit.

Cuvântarea dlui N. Iorga

La întrunirea trecută, a opoziției unite, dela Dacia, d. prof. N. Iorga și-a început discursul astfel: „lupta noastră nu e un act de anarhie”. Ci o luptă „împotriva unui guvern necinstit, imoral și odios” care „terorizează pe rege cu fantoma bolșevismului” pe care însăși „dl Brătianu îl pregătește”.

Acest guvern se sprijină pe baionete. Și baionetele pe cine păzesc? Pe rege? „De bună seamă pe portar, fiindcă regele nu e în palat, el e în inimile noastre”.

Și apoi arată atitudinea guvernului actual pe timpul neutralității când „trimitea unguirilor și nemților bogăția țării” și pe timpul războiului, când membrii guvernului, trimiteau în Rusia putina cu varză, ca pe o avangardă salvatoare.

Cuvântarea dlui N. Iorga, pe cât a fost de scurtă, pe atât de categorică a fost. Ea a marcat pentru actualul regim, un aspru rechizitoriu, cu temelii în obiectivitatea faptelor.

Și tocmai pentru obiectivismul său, am spicuit această cuvântare.

O școală pentru șoferi la Cluj

Autoritatea industrială de I-a instanță a orașului Cluj, de sub conducerea dlui Consilier Varga, a autorizat pe doi specialiști, a ține cursuri, pentru pregătirea sistematică și temeinică a viitorilor conducători de automobile. Cursurile se vor ține la atelierul „Metallum”, din piața Gh. Sion No. 4, proprietatea dlui Vasile Roșca.

Această școală umple un gol destul de simțit în Ardeal. Căci, probabil că și mulți dintre proprietarii de automobile se vor iniția în tainele mașinilor lor, la această școală. Astfel vor avea posibilitatea să controleze obiectiv pe șoferi și la caz de rigoare, să se transforme ei înșiși în conducători, ne mai riscând să fie la bunul plac al șoferilor.

Nădăjduim, că din această școală vor ieși elemente bine pregătite, cari să înțeleagă sensul menirii lor.

Moartea lui Grigore I. Vulcu

În ziua de 24 Maiu, a trecut la cele veșnice, harnicul comerciant din Orăștie: *Grigore I. Vulcu*.

L-am cunoscut din copilărie. Amândoi am covățuit într'o strânsă prietenie, care însemna ajutorarea reciprocă. Și ne-am dat ambii comerțului.

La moartea lui Grigore Vulcu, mi-se perindează prin minte atâtea amintiri. Îl văd tânăr, plin de vloga vârstei și aprig la muncă. Nu se da înapoi dela nici-un efort. Căci era din plămădeala acelor, ce înțelegeau rostul minții și al brațelor.

Răposatul din 24 Maiu este întemeietorul vestitei firme Ion I. Vulcu din Orăștie, al cărei conducător de fapt a fost mult regretatul.

Grigore Vulcu, însă, n'a strâns averi. A lăsat după el o singură casuță și o familie împovorată.

Ca prieten zic cu inimă pioasă harnicului Grigore Vulcu: „odihnește-te în pace”!

A. Anca.

Senzaționala experiență de magnetism

a d. med. căpitan dr. Mirahorian

În ziua de 22 a. c. între orele 5 1/2—9 p. m., sub auspiciile „Cercului Sanitar Militar” dl dr. Mirahorian a ținut o conferință asupra magnetismului uman și hiperdinamizarea lui prin ajutorul voinței.

Ședința a fost deschisă de către președintele cercului, d. medic general dr. Bădescu, șeful serviciului sanitar al C. VI. A. într'una din sălile cercului militar din localitate, arhiplină de medici și intelectuali.

Conferințiarul într'o expunere amănunțită și științifică demonstrează teoria magnetismului, reducând universul numai la vibrațiuni și forță dinamică, și susținând inexistența materiei propriu zise.

Expune pe larg bazele și teoriile științei oculte, arată principiile teoriei spiritiste, trecând apoi la partea mai cunoscută, anume telepatia, sugestia și hipnoza.

Dl dr. Mirahorian susține cumcă acestea se propagă prin niște unde magnetice cu o putere extraordinară, ca un fel de telegrafie fără fir între oameni, și demonstrează aceasta făcând o experiență ce a impresionat adânc pe martorii oculari.

D-sa a reușit bazându-se pe această teorie, ca în câteva minute să provoace un profund somn hipnotic la două persoane din asistență un intelectual și un medic, ce s'au oferit experienței.

Această conferință a provocat vil discuțiuni științifice în toate cercurile din localitate în special medicale, prin felul unic cum a fost expusă, atât teoretic cât și experimental, ambele reușite în mod desăvârșit.

* Imprintate pentru Secretari la librăria Anca.

Înstrăinătate unexemplar 4 Lei.

